

УДК 27:94(470.344)

EDN BMJOWS

Архивный материал

«РЕЛИГИОЗНЫЕ УСТОИ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ЗАМЕТНО ПОКОЛЕБАЛИСЬ...»

Религиозная ситуация в первой половине 1920-х гг. по данным госинформсводок Чувашского областного отдела ОГПУ

Часть 1

Ф. Н. Козлов

Чувашский государственный педагогический университет

им. И. Я. Яковлева, г. Чебоксары, Россия

fedor1977@yandex.ru

Аннотация

Государственные информационные бюллетени ВЧК и заменившие их государственные информационные сводки ОГПУ — одни из важных источников по истории государственно-церковных отношений в 1920-е гг. Сложный период становления молодого Советского государства был и самым напряженным в формировании новой конфессиональной политики в стране. Публикуемые в статье выдержки из документов не только отражают общую картину взаимоотношений властных институтов и духовенства, но и сообщают подробности (детали событий, имена и фамилии участников и т. п.), позволяя реконструировать религиозную жизнь как по вертикали, так и по горизонтали. Ключевой характеристикой данного комплекса следует считать высокую степень его достоверности: сведения предназначались не для публичного распространения, а для информирования узкого круга лиц. В подборке представлены фрагменты из информационных бюллетеней и информационных сводок, позволяющие описать ситуацию первой половины 1920-х гг. на примере Чувашской АО/АССР — одного из национальных образований Поволжья, особенностью которого следует считать численное преобладание титульной нации. Значительное внимание со стороны государственных органов уделялось анализу внутрицерковной жизни: формирование и взаимодействие различных религиозных течений и группировок, проявление амбиций отдельных церковных деятелей и их влияние на массы, распространение основанных на религиозной подоплеке слухов и т. п., причем акцент делался и на выявлении межнационального антагонизма среди духовенства, его воздействия на верующих и возможности использования как средства антирелигиозной работы.

Ключевые слова: Чувашская АО, Чувашская АССР, госинформсводки ОГПУ, духовенство, обновленчество, тихоновщина, автокефалисты, епископ Герман (Кокель), архиепископ Тимофей (Зайков)

Для цитирования: Козлов Ф. Н. «Религиозные устои за последнее время заметно поколебались...»: Религиозная ситуация в первой половине 1920-х гг. по данным госинформсводок Чувашского областного отдела ОГПУ. Ч. 1 // Центр и периферия. 2023. Т. 18, № 1. С. 61 — 71. EDN BMJOWS

Институтам государственной власти для понимания развития событий, контроля над текущей обстановкой и координации решений и действий требуется хорошо представлять, кто и чем «дышит» на низовом уровне. Владеть ситуацией можно только в случае регулярного получения достаточно объективной и детализированной информации. Это важно не только для принятия мер ответного реагирования, но и предупреждения эскалации и предотвращения каких-либо эксцессов на стадии их зарождения. Подобная аксиома неизбежно применима в любое время и в каждой стране независимо от ее общественно-политического и социально-экономического строя, но наиболее актуальна в так называемые переходные периоды, когда происходит кардинальная (и, в первую очередь, насильственная) смена «первых лиц». Новым правителям, как новому другому, нужно держать руку на пульсе жизни страны, чтобы не лишиться своих завоеваний.

После октябрьских событий 1917 г. государственной идеологией в стране стал атеизм, однако православие (государственная в Российской империи конфессия) не утратило своего статуса как общественно значимого элемента. Более того, Русская православная церковь в лице иерархов и на уровне рядовых священнослужителей в глазах большевиков стала их главным оппонентом в условиях, когда другие политические противники фактически разгромлены. Чтобы бороться с этой «единственной легальной контрреволюционной силой», нужно было знать о ней как можно больше. Решению данной проблемы способствовали и государственные информационные бюллетени ВЧК и сменившие их государственные информационные сводки ОГПУ (далее — госинформсводки). В них сообщались как обобщенные сведения, так и частные случаи. Краткие аналитические справки и конкретные факты представляют собой ценные источники, достоверность сведений которых практически не ставится под сомнение в силу изначальной ориентированности только для небольшой группы лиц.

В данной публикации предпринята попытка отразить аспект государственно-церковных отношений на примере информационных сводок о политэкономическом (политическом) состоянии, возникшем в первой половине 1920-х гг. в Чувашской автономной области, преобразованной в 1925 г. в автономную республику. Характерной особенностью данного национального образования было численное преобладание титульной нации, составлявшей более 2/3 от общего числа населения территории.

Госинформсводки имели три обязательных адресата: Информационный отдел ВЧК, позднее — ОГПУ (г. Москва), местные обком РКП(б) и облисполком. Помимо обязательных были и другие адресаты, причем их состав в течение рассматриваемого времени варьировался. Например, в 1924 г. госинформсводки

Чувашского отдела ОГПУ направлялись еще Нижегородскому, Симбирскому и Татарскому губотделам и Марийскому облотделу ОГПУ; с июля 1924 г. — Особый отдел по Приволжскому военному округу; в августе 1925 г. из перечня рассылки исчезли «коллеги по цеху» из других регионов.

На местах значительная часть госинформсводок сохранилась в двух экземплярах, отложившихся в архивных фондах исполнительных комитетов Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов и республиканских комитетов Коммунистической партии РСФСР. Уцелевшие в единственном экземпляре сводки можно найти преимущественно в материалах рескомов Коммунистической партии РСФСР. К сожалению, некоторые информсводки в государственных архивах Чувашской Республики отсутствуют. Так, например, при изучении тематических дел названных выше фондов выявлены 4 двухнедельные госинформационные бюллетени Чувашской ЧК за 1922 г. (не считая бандсводок) и 2 госинформсводки Чувашского отдела ОГПУ за 1923 г. (без учета специальных бандсводок); не удалось обнаружить бюллетени и информсводки с января по середину сентября 1921 г., с марта по декабрь 1922 г., с 15 апреля до 21 июня 1924 г. и первую половину января 1925 г.

Особый раздел, отражавший настроения в среде духовенства, его внутренние взаимосвязи, отношение к советской власти и ее мероприятиям, а также другие актуальные для власти факты, неоднократно менял название: «Антисоветские группировки», «Антисовпартии и духовенство», «Антирелигиозные явления», «Религия» и др. Следует отметить, что сведения о состоянии антирелигиозной работы и внутрицерковной жизни освещены не во всех госинформсводках Чувашского отдела ОГПУ. Так, данный блок практически отсутствует в госинформсводках начала 1924 г. Это можно объяснить наличием более злободневных вопросов: сокращение промышленного производства и рост безработицы, ухудшение экономического положения крестьян ввиду плохого урожая и сбора (часто принудительного) сельхозналога. Присутствие в жизни общества духовенства характеризовалось либо одной фразой в разделе «Антисоветские группировки» (док. № 1, 2, 4, 6 — 8), либо вообще не упоминалось. Обострение внутрицерковного конфликта в апреле 1924 г., когда обновленческий раскол на территории Чувашии получил свое юридическое оформление (организовано Чувашское епархиальное управление с непосредственным подчинением обновленческому Священному синоду произошла резкая активизация местных обновленцев), привело к появлению в госинформсводках более детализированной информации (док. № 13 — 15 и др.). Во второй половине 1925 г. «религиозный» раздел был включен в общий блок «Политическое положение национальной и русской деревни», где выделялись под-

пункты «Влияние религии на настроение масс», «Религия и крестьянство» (док. № 24 — 26), однако в конце того же года в информсводки вернулся раздел «Духовенство» (док. № 28).

Предлагаемые вниманию читателей документы выявлены в Государственном историческом архиве Чувашской Республики (ГИА ЧР) и Государственном архиве современной истории Чувашской Республики (ГАСИ ЧР). В данной статье воспроизводятся только те части, в которых освещаются события внутрицерковной жизни автономии. Документы публикуются с сохранением стилистических особенностей, в соответствии с нормами современной орфографии и пунктуации. Пропущенные и восстановленные по смыс-

лу слова и части слов заключены в квадратные скобки. Общепринятые сокращения («п. п.» — «подлинное подписал (подписали)», «зав.» — «заведующий», «пом.» — «помощник», «сов. секретно» — «совершенно секретно», «врид.» — «временно исполняющий должность» и др.) сохранены. Приписки и комментарии к документам представлены в подстрочных примечаниях. В подписях под документами все сокращения должностей раскрыты без особых оговорок.

Каждый документ снабжен валовым номером; заголовком с обозначением даты, разновидности, автора, адресата, общего содержания; легендой с указанием архива, фонда, описи, номера дела и листов, вариативности (подлинник, копия, отпуск).

№ 1

Двухнедельный госинформационный бюллетень № 18 Чрезвычайной комиссии Чувашской автономной области за время с 15 сентября по 1 октября 1921 г.

8 октября 1921 г.

Сов. секретно

В Информационный отдел ВЧК

3. Политические партии и группы

4) По Чебоксарскому уезду без изменений. Евангелисты² и ранее взятые на учет политпартии и группы никакой активности пока не проявляют.

4. Духовенство

Контрреволюционной агитации со стороны духовенства не замечено.

П. п.: предобртройки Е. Бычков

Члены: Коричев и Савандеев

Верно: пом. начальника осведомительного отделения Г. Семенов

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 9. Л. 219 об.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 2

Двухнедельный госинформационный бюллетень № 19 Чрезвычайной комиссии Чувашской автономной области за время с 1 по 15 октября 1921 г.

22 октября 1921 г.

Сов. секретно

В Информационный отдел ВЧК
Председателю обисполкома³

4. Духовенство

Особой активности не проявляло.

П. п.: предобртройки Бычков

Члены: Савандеев, Коричев

С подлинным верно: пом. начальника осведомительного отделения Г. Семенов
ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 9. Л. 224 об.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 3

Двухнедельный госинформационный бюллетень № 20 Чрезвычайной комиссии Чувашской автономной области за время с 15 октября по 1 ноября 1921 г.

10 ноября 1921 г.

Сов. секретно

В Информационный отдел ВЧК
Председателю обисполкома⁴

4. Духовенство

Духовенство за отчетный период в агитации не замечено, кроме обычной своей религиозной проповеди. Несмотря на голод, одурманивая религией сознание темной массы, попы стараются вырвать у ней последние куски, но большинство уже не так верит и не так бросает куски, и лишь меньшинство благодаря своему неосознанию попадает на поповскую удочку.

П. п.: предобртройки Бычков

Члены: Сухарев, Михайлов

Верно: пом. начальника осведомительного отделения Г. Семенов

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 9. Л. 238.
Машинопись. Заверенная копия.

¹ Информационный отдел (информотдел) ВЧК — ГПУ — ОГПУ был выделен из Секретного отдела в самостоятельное подразделение в декабре 1921 г. в ходе реорганизации ВЧК. Он вошел в состав Секретно-оперативного управления. Задачами информотдела являлись систематизация и обработка материалов, полученных в виде сводок с мест о политическом и экономическом положении в регионах (Советская деревня глазами ВЧК — ОГПУ — НКВД: 1918 — 1939 гг.: док. и материалы: в 4 т. М., 2000. Т. 2. С. 1039).

² Евангелисты (евангельские христиане) — одна из близких баптизму христианско-протестантских сект западного происхождения. В России ее последователи известны с конца XIX в. Не приняв Октябрьскую революцию, руководители евангельских христиан противопоставили ей религиозную «революцию духа». В середине 1920-х гг. перешли на лояльные позиции по отношению к советской власти. В Чувашии евангельские христиане были среди солдат из чувашей, прошедших в начале XX в. воинскую службу в западных губерниях. Особую активность проявляли в 1920-х гг. в Цивильском, Чебоксарском и Ядринском уездах (Чувашская энциклопедия: в 4 т. Чебоксары, 2006. Т. 1. С. 550).

³ Вписано ручкой.

⁴ Вписано ручкой.

№ 4
Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 21 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 1 по 15 ноября 1921 г.

25 ноября 1921 г.

Сов. секретно

В Информационный отдел ВЧК
Председателю обисполкома⁵

4. Духовенство

Агитаций и противосоветских выступлений со стороны духовенства за данное время не было.

П. п.: предобтройки Бычков

Члены: Сухарев, Михайлов

С подлинным верно: пом. начальника
осведомительного отделения Г. Семенов

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 9. Л. 242.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 5

Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 22 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 15 ноября по 1 декабря 1921 г.

5 декабря 1921 г.

Сов. секретно

Председателю обисполкома ЧАО

4. Духовенство

За исключением отдельных случаев, где в проповедях с амвонов попы призывают народ почаще ходить в церковь, слушаться их, как ставленников Бога, не слушаться тех, кто говорит, что Бога нет, массовой агитации со стороны духовенства замечено не было. Замечается сильная подавленность в настроении такового. Интересно признание одного влиятельного среди прихожан попа в переписке к другому: «...⁶ Служу в кооперативе ради хлеба. Жалованье — 3 000 р. в месяц, раньше на эти деньги дом купил, а теперь — коробку спиц. Ну и богачи... Ну, а как насчет полбутылки... Бывало частенько... Нынче я свое сотовой попробовал⁷. А теперь нет. Зовут меня в светские, но не решаюсь Бога и приход бросить.

⁵ Вписано ручкой.

⁶ Здесь и далее многоточие проставлено в документе.

⁷ Так в документе.

⁸ Датируется по сопроводительному документу.

⁹ Баптизм — одно из направлений в протестантизме, возникшее в начале XVII в. в Англии. Единственным источником вероучения считается Библия, провозглашается личное спасение посредством веры в «искупительную жертву Иисуса Христа» и «избрание» верующих Богом к спасению. Баптизм отрицает духовенство как посредника между верующими и Богом, не признает святых мощей, икон, крестного знамения, монашества и церковных таинств. В России первые общины баптистов возникли в 1860-х гг. На территории Чувашии баптисты появились в начале XX в., основными распространителями идей нового вероучения были солдаты, вернувшиеся со службы. Деятельность баптистов резко активизировалась в 1920 — 1930-е гг.: группы их приверженцев сосредоточились в Алатырском, Вурнарском, Красночетайском, Цивильском и Чебоксарском районах (Браславский Л. Ю. Религиозные и оккультные течения в Чувашии. Чебоксары, 2000. С. 129 — 153).

Уж мы очень свыклись с поповством и, кажется, что покарает нас Бог-то за отступничество. Бывало же иногда соблазн надеть пиджак... и закатить трепака...»

П. п.: предобтройки Скворцов

Члены: Коричев, Ласточкин

Верно: пом. начальника
осведомительного отделения Г. Семенов

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 2 об. — 3.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 6

Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 23 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 1 по 15 декабря 1921 г.

21 декабря 1921 г.

Сов. секретно

Ответственному секретарю обкома

4. Духовенство

Агитации со стороны духовенства не замечено.

П. п.: предобтройки Скворцов

Член: Михайлов

С подлинным верно: пом. начальника
осведомительного отделения Г. Семенов

ГАСИ ЧР. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 5. Л. 80 об.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 7

Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 24 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 15 по 31 декабря 1921 г.

Не позднее 5 января 1922 г.⁸

Сов. секретно

3. Политические партии и группы

В области имеется несколько отдельных членов Союза баптистов⁹, но таковые за отчетный период никакой нелояльности по отношению к советской власти и компартии не проявили.

4. Духовенство

Со стороны духовенства тоже никаких агитаций не велось.

П. п.: предобтройки Скворцов

Члены: Савандеев, Михайлов

С подлинным верно: пом. начальника осведомительного отделения Г. Семенов

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 6 об.
Машинопись. Заверенная копия.*

№ 8

**Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 1 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 1 по 15 января 1922 г.**

16 января 1922 г.

Сов. секретно

*Председателю обисполкома
Полномочному представителю ВЧК
по Приволжскому военному округу*

4. Духовенство

Особой активной работы не проявляет.

П. п.: предобтройки Скворцов

Члены: Ласточкин и Михайлов

С подлинным верно: пом. начальника осведомительного отделения Г. Семенов

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 15 об.
Машинопись. Заверенная копия.*

№ 9

**Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 2 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 15 января по 1 февраля 1922 г.**

8 февраля 1922 г.

Сов. секретно

4. Духовенство

Контрреволюционной агитации со стороны духовенства не замечено, за исключением агитации попа Мамеевской церкви Хочашевской волости Ядринского уезда в частном разговоре против соввласти. Наблюдение за ним установлено.

П. п.: предобтройки Марсельский

Члены: Ласточкин и Сухарев

Верно: делопроизводитель регистротделения Новиков

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 36 об.
Машинопись. Заверенная копия.*

№ 10

**Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 3 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 1 по 15 февраля 1922 г.**

15 февраля 1922 г.

Сов. секретно

4. Духовенство

Активности не наблюдается.

П. п.: врид. предобтройки Марсельский

Члены: Антонов и Сухарев

Верно: секретарь ОРСО¹⁰ [подпись неразборчива]

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 30 об.
Машинопись. Заверенная копия.*

№ 11

**Двухнедельный госинформационный
бюллетень № 4 Чрезвычайной комиссии
Чувашской автономной области
за время с 15 февраля по 1 марта 1922 г.**

4 марта 1922 г.

Сов. секретно

4. Духовенство

Активности не проявляет.

П. п.: предобтройки Марсельский

Члены: Михайлов и Ласточкин

С подлинным верно:
пом. начосведрегстатотделения
[подпись неразборчива]

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 2. Д. 34. Л. 42 об.
Машинопись. Заверенная копия.*

№ 12

**Госинфсводка Чувашского областного отдела ГПУ
за время с 11 по 15 апреля 1923 г.**

18 апреля 1923 г.

*2 экз. Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва ГПУ (Информотдел)*

[5.] Состояние и работа парторганизации

Проведенная комсомольская Пасха¹¹ по области прошла с большим успехом и подъемом, собрания гр[ажд]а[н] происходили при переполненных залах. К проводимым докладам, лекциям и т. п. о комсомольской Пасхе публика относилась внимательно, один из ораторов по докладу о комсомольской Пасхе публикой занесен на «красную доску»¹². В главном театре была проведена комсомольская заутреня. Театр был переполнен публикой. Состав зрителей был самый разнообразный. Присутствовали члены РКП(б), РКСМ, члены профсоюзов

¹⁰ ОРСО — осведомительное и регистрационно-статистическое отделение.

¹¹ В 1920-е гг. сложилась двойная система праздников — религиозных и революционных («Комсомольская Пасха», «Комсомольское Рождество», «Комсомольская заутреня»).

¹² Красная доска (Доска почета) — стенд с именами и фотографиями передовиков производства, а также с информацией о наиболее важных событиях.

и беспартийно-городская и деревенская молодежь, а также были и пожилые крестьяне с крестьянками. Вообще комсомольская Пасха прошла успешно и принесла много пользы для борьбы с религиозным одурманиванием попами народа.

Председатель облтройки Скворцов

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 28. Л. 7.
Машинопись. Копия.

№ 13

Госинфсводка № 6 Чувашского областного отдела ОГПУ о политэкономическом состоянии Чувашобласти за первую половину апреля 1924 г.

Не позднее 18 апреля 1924 г.¹³

9 экз. Сов. секретно

Копии: Нижегородскому, Татарскому
и Симбирскому губотделам ОГПУ, Марийскому
облотделу ОГПУ, Чувашскому обисполкому,
Чувашскому обкому РКП(б) и прокурору области

Антисовпартии и духовенство

В деятельности групп антисовпартии существенных изменений не произошло. В начале апреля организовано было Чувашское епархиальное управление, которое непосредственно подчинено Священному синоду. Большинство священников отказывается от Тихона и присоединяется к Синоду. В связи с организацией Чувашского областного епархиального управления возникла резкая борьба между русским и чувашским духовенством на национальной почве. Тихоновщина¹⁴ имеет только некоторые гнезда (1-й благочин[ный] округ в Ядрин[ском] и Цивил[ьском] у[ездах]). Но влияние на остальное духовенство не имеет. В Ядрине в начале апреля прошел съезд обновленческого духовенства¹⁵, где на почве национальной вражды между духовенством произошла распря и чуть было не дошло дело до кулачного боя.

Госинфтройка:
От облотдела ОГПУ Скворцов

¹³ Датируется по сопроводительному письму.

¹⁴ Тихоновщина — движение в Русской православной церкви 1920-х гг., сторонники которого поддерживали патриарха Тихона. Название сформировалось в советской историографии с негативным контекстом как «направление в религиозно-политической деятельности контрреволюционного православного духовенства после Великой Октябрьской социалистической революции. Название связано с именем патриарха Тихона (Василий Белавин), который предал анафеме Советскую власть и стремился превратить церковь в оплот контрреволюции. Сторонники Тихона саботировали мероприятия Советской власти, поддерживали белогвардейщину, кулацкие выступления» (Карманный словарь атеиста / под ред. М. П. Новикова. М., 1986. С. 232). В настоящее время при сохранении смыслового значения «движение сторонников патриарха Тихона» лишено прежнего негативного содержания.

¹⁵ Обновленчество — движение за обновление церковной жизни, существовавшее в канонических рамках Русской православной церкви еще в период реформ 1860-х гг., возродившееся в 1905 г. и отраженное в ряде решений Поместного собора 1917 — 1918 гг. Его последователи выступали за проведение реформы, направленной на модернизацию церкви в связи с изменившимися условиями. В частности, выдвинутый в ходе революции 1905 — 1907 гг. лозунг восстановления соборности предусматривал созыв Поместного собора, установление окружных соборов, ограничение власти епископов, в том числе вопрос об их избрании, введение богослужения на русском языке и т. п. В начале 1920-х гг. государственный и партийный аппарат начал использовать лозунги и лидеров этого движения для решения задачи раскола Русской православной церкви. В 1922 г. произошло организационное оформление ряда обновленческих групп: «Живая церковь», «Союз церковного возрождения», «Союз общин древлеапостольской церкви», созданных в 1923 г. Высшее церковное управление. Под знаком идей обновленчества прошел Поместный собор 1923 г., который высказался за поддержку советской власти и заявил о низложении патриарха Тихона. В конце 1923 г. создан Священный синод (обновленческий) во главе с митрополитом А. И. Введенским (Советская деревня глазами ВЧК — ОГПУ — НКВД... Т. 2. С. 1044).

¹⁶ Датируется по сопроводительному письму.

¹⁷ Так в документе. Следует читать «Бог их посылает».

От обкома РКП(б) (Ложников)
От облисполкома (Михайлов)

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 43. Л. 164.
Машинопись. Копия.

№ 14

Информсводка № 1269/с Чувашского областного отдела ОГПУ о политическом и экономическом состоянии Автономной Чувашской области за время с 15 июля по 1 августа 1924 г.

Не позднее 9 августа 1924 г.¹⁶

5 экз. Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва ОГПУ (Информотдел)

Копии: Нижегородскому, Татарскому,
Ульяновскому губотделам,
Марийскому оботделу, Особому отделу
ОГПУ по Приво, ответ. секретарю
обкома РКП(б) и обисполкому
Чувашской автономной области

Политнастроение крестьянства

От упадка общего настроения крестьянства в начале июня, во второй половине июля настроение крестьянства начинает значительно улучшаться, в связи с определенным урожаем хлебов и началом сбора такового и в связи с этим изжитием имевшей место голодовки — недоеданий и выхода, хотя бы временно, от кабалы кулачества. Общее политическое состояние устойчивое. Отношение к совласти большинства бедняков и середняков доброжелательное — сочувственное, лишь незначительная часть кулацко-торгового элемента относится отрицательно в связи с уравнильным налогом и ряда других причин. Отношение к РКП(б) сознательной части бедняков и середняков, а также беспартийной молодежи — сочувственное. Других слоев — отрицательное и большей части крестьянства на почве религиозного вопроса, так: разные стихийные бедствия объясняют тем, что Бог не посылает¹⁷ из-за неверия коммунистов.

В Цивильском уезде отмечено 4 случая угроз и избияния отдельных членов партии.

Антирелигиозные явления

Большинство из более сознательных крестьян весьма интересуется антирелигиозной литературой, на журнал «Безбожник»¹⁸ в каждой волости наблюдается массовый спрос. В Ядринском уезде в с. Полянки крестьяне прогнали своего попа ввиду того, что он запросил с них содержание по 10 фунтов ржи с души в год. В с. Ишаки Чебоксарского уезда (весьма доходный приход ввиду имени «чудотворной» иконы) крестьяне выселили проживающего там епископа Даниила¹⁹, а также другого попа из-за содержания, и теперь ищут не семейного попа, чтобы затрачивать на него минимальные средства.

Зам. наччувашоблотдела ОГПУ (Нечаев)

Уполномоченный по информации (Ильин)

Верно: уполномоченный по информации Ильин

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 43. Л. 48 1 об. — 482.
Машинопись. Заверенная копия.

№ 15

Информсводка № 1975/с Чувашского областного отдела ОГПУ

о политическом и экономическом состоянии
Чувашской автономной области
за время с 26 ноября по 10 декабря 1924 г.

15 декабря 1924 г.

Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва в информотдел ОГПУ.

Копии: Татарскому отделу, Нижегородскому ГО,
Ульяновскому ГО, Марийскому оботделу,
ОО ОГПУ по Приво, Предобисполкома
тов. Илларионову и ответ. секретарю
обкома РКП(б) АЧО тов. Томасову

Религия

Религиозные устои за последнее время заметно колебались. Имеющая место борьба среди самого духовенства углубляется, обостряется и зачастую вылива-

ется в открытые меж собой выступления. Духовенство области в настоящее время представляет из себя три противоположных друг другу лагеря: обновленцев, тихоновцев и автокефалистов²⁰. За расширение своих епархий, за привлечение на свою сторону верующей массы и распространение своего учения среди указанных течений происходит постоянная вражда. Активных попов-обновленцев, принимающих в церковном движении активное участие, насчитывается до 68, тихоновцев — 37 и автокефалистов — 6 человек с примыкающими к ним приходами.

Открытая борьба среди духовенства в известной степени повлияла и на религиозные убеждения верующих масс. Более передовая и сознательная часть населения от совершения религиозных обрядов (посещения церквей, устраивания разного рода молебствий и т. п.) отошла. Имеется ряд случаев отхода от крещения новорожденных даже среди крестьянской массы деревни. Ввиду этого доходы церкви настолько ничтожны, что духовенство в поисках средств к существованию и на уплату распространяющихся на них налогов вынуждено обращаться к помощи прихожан, где опять-таки не всегда встречает отклик со стороны населения. В одном из селений Батыревского уезда был случай, когда обратившемуся за материальной помощью на сельском собрании попу, население в категорической форме отказало, говоря, что помогать не намерены, и если не желаете оставаться, то можете уходить.

На почве экономической необеспеченности со стороны духовенства имеются случаи снятия сана. В ноябре в Цивильском уезде двое из попов добровольно отказались от своей профессии и, возбуждая ходатайство о наделении их землей, намерены заняться сельским хозяйством.

Наччувашоблотдела ОГПУ (Марсельский)

Врид. уполномоченного по информации Закамский

С подлинным верно: уполномоченный

по информации Закамский

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 43. Л. 1023 — 1023 об.
Машинопись. Заверенная копия.

¹⁸ Журнал «Безбожник» начал издаваться только с марта 1925 г. Очевидно, в данном случае речь идет о газете «Безбожник», выходившей в Москве с декабря 1922 г. по июль 1941 г. (вначале нерегулярно, затем — еженедельно). Газета последовательно проводила антирелигиозную пропаганду, в том числе публиковала много художественных произведений и карикатур (Большая советская энциклопедия: в 30 т. М., 1970. Т. 3. С. 79).

¹⁹ Филимонов Даниил Филимонович (1855 — 1938) — чувашский просветитель, переводчик, священнослужитель. В 1920-е гг. примкнул к обновленчеству, был хиротонисан в сан епископа Чебоксарского (обновленческого).

²⁰ Чувашская областная автокефальная национальная православная церковь — направление в Русской православной церкви, представители которого, поддерживая советскую власть, выступали с требованиями демократизации церковной жизни, избрания служителей культов только из своей национальной среды, внедрения чувашского языка в богослужение и «приближения богослужения к национальным особенностям чувашской психики». Чувашская автокефальная национальная церковь была зарегистрирована 7 августа 1924 г. по инициативе обновленческого протоиерея с. Хормалы Батыревского уезда В. Т. Краснова. Чувашская автокефалия была локальным явлением, ее распространение зависело исключительно от позиций конкретных приходских священников. Автокефальные приходы получили распространение в центральных и южных районах Чувашии. По мере усиления позиций советской власти, национальное духовенство стало ощущать свою не востребуемость в изменившихся условиях, что способствовало постепенному переходу автокефалистов на более консервативные позиции. В 1930-х гг. автокефальные приходы стали вливаться в истинно-православное движение, связанное с оппозицией курсу митрополита Сергия (Страгородского), и к концу десятилетия Чувашская автокефальная церковь прекратила свое существование (Козлов Ф. Н. Православие в Чувашском крае: внутрицерковная ситуация в конце 1910-х — 1920-е годы. Чебоксары, 2014. С. 93 — 126).

№ 16

**Информсводка № 277/с Чувашского
областного отдела ОГПУ
о политическом и экономическом состоянии
Чувашской автономной области
за первую половину января 1925 г.**

7 февраля 1925 г.

*7 экз. Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва в информотдел ОГПУ.*

*Копии: Татарскому отделу, Нижегородскому ГО,
Ульяновскому ГО, Марийскому облотделу,
ОО ОГПУ по Приво, Предобисполкома
тов. Илларионову и ответ. секретарю
обкома РКП(б) АЧО тов. Томасову*

**Общее политическое состояние деревни
(с краткой исторической справкой)**

Затем, в 1905 году, несколькими попами были организованы ячейки «Союза русского народа»²¹, но последние были очень немногочисленны (не более полсотни) и глубокой почвы не имели, так как большинство из поступивших в этот союз были неграмотные старики-чуваши, теперь уже сошедшие со сцены (многие из коих уже померли).

П. п.: Начальник Чувашского областного
отдела ОГПУ (Марсельский)

Врид. уполномоченного по информации (Закамский)

Верно: уполномоченный по информации Закамский

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 89. Л. 6.

Машинопись. Заверенная копия.

№ 17

**Информсводка № 498/с Чувашского
областного отдела ОГПУ
о политическом и экономическом состоянии
Чувашской автономной области
за время с 20 февраля по 3 марта 1925 г.**

Не позднее 13 марта 1925 г.²²

*9 экз. Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва в информотдел ОГПУ.*

*Копии: Татарскому отделу, Нижегородскому ГО,
Ульяновскому ГО, Марийскому облотделу,
ОО ОГПУ по Приво, Предобисполкома
тов. Илларионову и ответ. секретарю
обкома РКП(б) АЧО тов. Томасову*

Духовенство

С февраля в деятельности духовенства замечается крутой перелом в сторону поднятия активного действия тихоновского течения. Это явление связано с приездом в пределы области тихоновского помазанника епископа Германа (Кокеля). Последний, утя некоторую слабость в деятельности чувашской обновленческой епархии, повел усиленную борьбу с обновленчеством. В Ядринском уезде им было отстранено два священника, которые, предвидя, что могут оказаться без определенных занятий, т. е., вернее, без куска хлеба, пошли на уступки, раскаялись и, признав за главу церкви Тихона, были оставлены на местах.

Помимо этого Герман ведет широкую пропаганду за пометку патриарха Тихона²³ и среди верующей массы и духовенства имеет в этом отношении заметные успехи. За последний ме[ся]ц он успел объехать большую часть приходов Чувашобласти и привлечь на свою сторону почти все духовенство за исключением активных участников обновленческого движения. В целях наибольших успехов в работе им приняты меры к созданию своей общины и в первых числах марта, собрав группу единомышленников, он возбудил перед местной властью ходатайство о регистрации его общины.

Видя успехи тихоновщины, обновленцы тоже начинают расшевеливаться, и на днях должен состояться обл[астной] съезд обновленческого духовенства, где ставятся вопросы: дальнейшая работа обновленчества, борьба с тихоновщиной и т. д. Существующее третье течение церковников, так называемых автокефалистов, пока своей деятельностью особо не выделяется, но есть сведения, что и последние в целях усиления своего авторитета и укрепления почвы для дальнейшей своей работы приглашали в Чувашобласть какого-то епископа (из другой губернии).

Наччувашоблотдела ОГПУ (Марсельский)
Уполномоченный по информации (Закамский)

С подлинным верно: старший
делопроизводитель Петров

ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 89. Л. 21 — 22.

Машинопись. Заверенная копия.

²¹ «Союз русского народа» — крайне правая политическая организация, созданная в ноябре 1905 г. (руководители — А. И. Дубровин, В. М. Пуришкевич, Н. Е. Марков). Ее программа включала требования сохранения монархии, борьбы с «засильем инородцев», улучшения положения трудящихся, избавления от господства бюрократии. В результате раскола в 1908 г. выделился «Союз Михаила Архангела». В 1910 — 1912 гг. «Союз русского народа» вновь распался на две самостоятельные организации: «Союз русского народа» и «Всероссийский дубровинский союз русского народа». После Февральской революции 1917 г. деятельность монархических союзов была запрещена (Степанов С. Черная сотня. М., 2005).

²² Датируется по сопроводительному письму.

²³ Так в тексте.

№ 18

**Информсводка № 617/с Чувашского
областного отдела ОГПУ****о политическом и экономическом состоянии
Чувашской автономной области
за время с 11 по 25 марта 1925 г.***Не позднее 16 апреля 1925 г.²⁴**Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва в информотдел ОГПУ.**Копии: Татарскому отделу, Нижегородскому ГО,
Ульяновскому ГО, Марийскому облотделу,
ОО ОГПУ по Приво, Предобисполкома
тов. Илларионову и ответ. секретарю
обкома РКП(б) АЧО тов. Томасову***Духовенство**

Борьба среди духовенства выступает все более в резких формах и принимает более открытый характер. Помимо трех групп — тихоновцев, обновленцев и автокефалистов, противоположных друг другу, возникает четвертое течение во главе бывшего уполномоченного ВЦУ²⁵ по Чувашской епархии — священника Венедиктова. Это течение проповедует полную свободу верующей массе в деле управления церковью, не имея над собой никакой высшей власти в виде архиереев, и проч., выборность священнослужителей и т. д.²⁶ В средних числах марта в с. Балдаеве Ядринского уезда состоялось первое организационное благочинническое собрание указанного течения.

Главную силу в церковном движении здесь пока имеют тихоновцы, на стороне коих находится большая часть духовенства и мирян. Среди обновленцев за последнее время замечалась некоторая несогласованность и колебания. Для определения положения дел ВЦУ последним епархиальным съездом, состоявшемся в феврале, были командированы в Москву два представителя. Последние, получив некоторые документы от духовно-дипломатической миссии вселенского патриарха Константина²⁷ о том, что последний имеет тесное общение с ВЦУ, возврати-

лись и, воспользовавшись этим, епархия начинает вести решительную борьбу с тихоновщиной.

Начальник Чувашского областного
отдела ОГПУ (Марсельский)
Врид. уполномоченного по информации Закамский

*ГИА ЧР. Ф. Р-125. Оп. 4. Д. 89. Л. 41.
Машинопись. Копия.*

№ 19

**Информсводка № 760/с Чувашского
областного отдела ОГПУ о политическом
и экономическом состоянии
Чувашской автономной области
за время с 24 марта по 15 апреля 1925 г.***24 апреля 1925 г.**6 экз. Сов. секретно. С фельдъегерем
Москва в информотдел ОГПУ.**Копии: Татарскому отделу, Нижегородскому ГО,
Ульяновскому ГО, Марийскому облотделу,
ОО ОГПУ по Приво, Предисполкома АЧО
тов. Илларионову и ответсекретарю
Чувашобкома РКП(б) АЧО тов. Томасову***Разные***Слухи*

С получением известий о смерти патриарха Тихона среди духовенства данного течения и мещанства г. Чебоксар поднялись разного рода толки. Некоторые меж собой определенно говорят, что смерть Тихона последовала или от рук коммунистов, или ненавидевших его обновленцев. Эти слухи особого влияния на массу не имеют и застывают в среде церковников, т. к. большинство населения этим вопросом уже не интересуется.

Начальник Чувашского областного
отдела ОГПУ (Марсельский)
Врид. уполномоченного по информации Закамский
С подлинным верно: Врид. уполномоченного
по информации Закамский

*ГАСИ ЧР. Ф. П-1. Оп. 5. Д. 25. Л. 129 — 130.
Машинопись. Заверенная копия.*

(Продолжение следует)

²⁴ Датируется по входящему номеру документа.

²⁵ Высшее церковное управление (обновленческое) для захвата церковного управления на местах направило по епархиям 56 уполномоченных с неограниченными полномочиями и с гарантией полной поддержки советской власти. В свою очередь, каждый такой уполномоченный по епархии назначил своих уполномоченных по уездам.

²⁶ Г. Венедиктов и его сторонники выступали с требованием радикального обновления церковной жизни, предоставления максимальных прав верующим в вопросах церковного управления и выборности всех священнослужителей, отвергали власть высшей церковной иерархии. Венедиктовцы, считавшие себя революционерами, в своей проповеднической деятельности на первый план выдвигали пропаганду тождества идеалов христианства и коммунизма. Они поддерживали новый общественный строй, публично осуждали деятельность Православной церкви в годы царизма и антисоветские позиции тихоновцев (Козлов Ф. Н. Указ. соч. С. 73 — 74).

²⁷ Вселенский патриарх Константин VI (как и его предшественники, патриархи Мелетий IV и Григорий VII) активно поддерживал обновленческую церковь в СССР. Отношения лидеров обновленческого раскола с Вселенским патриархом в 1920-х гг. были весьма интенсивны и использовались обновленчеством для дискредитации Патриаршей церкви, якобы не признаваемой восточными патриархатами. Церковная политика Вселенского патриарха в данный период была обусловлена обстоятельствами, в которые попала Константинопольская патриархия: в начале 1920-х гг. власть в Турции захватил Мустафа Кемаль, провозгласивший курс на создание в Турции светского государства, СССР и кемалийская Турция установили дипломатические отношения и начали активное сотрудничество, так как Турция была крайне заинтересована в поддержке СССР (Мазырин А. Константинопольская Патриархия и обновленческий раскол // Православие.Ru. URL: <https://pravoslavie-ru.turbopages.org/pravoslavie.ru/s/37764.html>).

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Браславский Л. Ю. Религиозные и оккультные течения в Чувашии. Чебоксары: Чувашия, 2000. 376 с.
2. Козлов Ф. Н. Православие в Чувашском крае: внутрицерковная ситуация в конце 1910-х — 1920-е годы. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2014. 239 с.
3. Степанов С. Черная сотня. М.: Эксмо, Яуза, 2005. 544 с.

Информация об авторе:

Федор Николаевич Козлов, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Чувашского государственного педагогического университета им. И. Я. Яковлева (428000, Россия г. Чебоксары, ул. К. Маркса, д. 38), кандидат исторических наук, ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1411-6429>, fedor1977@yandex.ru

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Статья поступила в редакцию 23.12.2022; одобрена после рецензирования 22.01.2023; принята к публикации 27.01.2023.

*Archival materials*

**«LATELY RELIGIOUS FOUNDATIONS
HAVE BEEN NOTICEABLY SHAKEN...»**

**The religious situation in the first half of the 1920s according to the state
information reports of the Chuvash regional department of the OGPU**

Part 1**F. N. Kozlov**

Chuvash I. Yakovlev State Pedagogical University,
Cheboksary, Russia
fedor1977@yandex.ru

Abstract

The state information bulletins of the Cheka and the OGPU state information reports that replaced them are one of the important sources on the history of state and church relations in the 1920s. The difficult period of the formation of the young Soviet state was also very tense in the formation of a new confessional policy in the country. The excerpts from the documents published in the article not only reflect the overall picture of the relationship between government institutions and the clergy, but also provide details (events, names and surnames of participants, etc.), allowing to reconstruct religious life both vertically and horizontally. The key characteristic of this complex should be considered a high degree of its reliability: the information was intended not for public dissemination, but to inform a narrow circle of people. The collection contains fragments from information bulletins and information reports that make it possible to describe the situation of the first half of the 1920s on the example of the Chuvash Autonomous Okrug/ASSR — one of the national formations of the Volga region, which featured with the numerical predominance of the titular nation. Considerable attention on the part of state bodies was paid to the analysis of intra-church life: the formation and interaction of various religious movements and groups, the manifestation of the ambitions of individual church leaders and their influence on the masses, the spread of rumors based on religious background, etc., the emphasis was also made on the identification of interethnic antagonism among the clergy, its impact on believers and the possibilities to use it as a means of anti-religious work.

Keywords: Chuvash AO, Chuvash ASSR, state information reports of OGPU, clergy, renovationism, Tikhonovshchina, autocephalists, Bishop German (Kokel), Archbishop Timofey (Zaikov)

For citation: Kozlov FN. “Lately religious foundations have been noticeably shaken...”: The religious situation in the first half of the 1920s according to the state information reports of the Chuvash regional department of the OGPU. *Center and Periphery*. 2023;18(1):61—71. EDN BMJOWS

REFERENCES

1. Braslavsky LYu. Religious and occult trends in Chuvashia. Cheboksary;2000. (In Russ.)
2. Kozlov FN. Orthodoxy in the Chuvash Territory: an internal church situation in the late 1910s — 1920s. Cheboksary;2014. (In Russ.)
3. Stepanov S. Black Hundred. Moskow;2005. (In Russ.)

Information about the author:

Fedor N. Kozlov, Associate Professor of Department of National and General History of the Chuvash I. Yakovlev State Pedagogical University (38 K. Marx Str., Cheboksary 428000, Russia), Candidate of Historical Sciences, ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1411-6429>, fedor1977@yandex.ru

Conflict of interests: the author declares no conflict of interests.

The author has read and approved the final version of the manuscript.

The article was submitted 23.12.2022; approved after reviewing 22.01.2023; accepted for publication 27.01.2023.